

# 香港“金字招牌”依旧闪亮

矗立在香港中环的雕像“云端”，以武术对垒表达着超越自己的中国哲学。去年3月，其创作者任哲成功申请香港“高才通”计划。“香港是中国最好的对外交流窗口。”他说。

任哲是众多新来港人才之一。在打造国际高端人才聚集地的香港，各项人才计划从2022年底至今今年6月底共获申请逾32万宗，批出近20万宗。

香港交易所，巨型屏幕滚动显示2000余家上市公司股价；葵涌货柜码头，运输船只往来穿梭，年处理能力超2000万个标准箱；香港会展中心，人流络绎不绝，100多项展览去年联翩而至……积极融入国家改革开放大潮的香港，不断擦亮一张张“金字招牌”，吸引八方来客，释放无尽机遇。

## 成色更足 独特优势持续巩固

一年多前，刚刚履新的法国Egis集团亚洲首席执行官马蒂厄·克罗斯飞抵香港国际机场。仅用20多分钟，他完成各项流程，从机舱门到达地铁站。

这座连系全球200多个航点的机场，以其快捷高效为克罗斯留下深刻印象。机场空中交通管理系统由Egis提供长期技术支持，其中包括建设中的第三跑道系统项目，预计全面启用后将提升年客运量至1.2亿人次。

工程咨询和运营集团Egis深耕香港多年，2021年更在港成立亚洲总部。克罗斯细数原因：透明公正的税制和法律体系、众多高质量工程人才、联结内地和国际市场的门户……

“我们的合作伙伴和竞争对手都在向香港集聚。”克罗斯说，要想参与行业在亚洲的发展，就要来香港。

香港是Egis的全球“新质生产力中心”。在维多利亚港畔的地区总部里，众多建筑师和工程师向世界各地的项目输出高质量服务。

在高楼林立的香港，来自海内外的众多公司共同构成壮丽的城市天际线。截至今年6月底，香港共有约144万家公司及约1.5万家非本地公司。

特区政府商务及经济发展局局长丘应桦说，在“一国两制”下，香港继续是全球最开放经济体之一，众多外资企业对香港充满信心，未来特区政府会着力保持现有市场、加速拓展新兴市场。

作为国家改革开放的参与者和受益者，香港在一代代人的奋斗中形成独特地位和优势。近年来克服种种挑战后，社会各界砥砺奋进，在大步迈向由治及兴新征程中持续巩固提升核心竞争力。

作为国际金融中心，在银行、债券、保险、资产管理等领域均处于世界领先；作为国际贸易中心，有逾16万家贸易公司，去年全球商品贸易总额逾8万亿港元；作为国际航运中心，各港口每周约300班国际航班往来全球近500处目的地……一张张“金字招牌”历久弥新，展现着“香港老字号”的生命力。

## 亮色更显 新兴动能加速壮大

第六届中国国际进口博览会上，汇聚200多个场景的全球首个工业多模态大模型发布，促进人工智能深度赋能工业制造。它的开发者是“港产独角兽”企业思谋科技。

在沙田海滨，香港中文大学和香港科技园毗邻而居，打造产学研结合的创科生态圈。2019年，计算机视觉专家贾佳亚从学校走进园区，依托研究成果创办这家智能制造企业。

背靠深度融合的粤港澳大湾区，企业成立之初就在深圳前海开设了工厂，5年来产值每年翻一番，产品服务于空客、特斯拉等近300家头部公司。

“香港是初创企业的孵化温床，社会有充分的意愿培育新科技。”贾佳亚说。近期，企业获特区政府全资拥有的香港投资管理有限公司首笔投资，双方将加强产业化落地合作。

在贾佳亚看来，企业的“香港基因”意味着面向国际，不断突破局限、迭代升级。他计划在港创立人工智能研究院，并通过建立智慧工厂助力香港加速新型工业化。

放眼香港，面临内外环境深刻变化，社会各界积极识变、应变、求变，以改革推动创新。

香港科技园中央矗立的巨大蛋形建筑寓意“创科企业孵化器”。截至今年上半年共汇聚14000余名人才、1800余间公司。《香港创新科技发展蓝图》提出，到2032年香港要“基本建成具影响力的国际创新科技中心”。

在西九文化区，约40公顷内有10多个文艺场所，包括创新表达中华传统文化的香港故宫文化博物馆、汇聚全球现当代艺术精品的M+博物馆……文化基建目不暇接、文艺节目精彩纷呈，中外文化艺术交流中心的建设如火如荼。

吸引全球人才提升竞争力水平、推进新型工业化形成新引擎、打造“盛事之都”提振经济活力……各行各业拓展新思维、探索新路径、开创新局面，一个个新增长点为香港“金字招牌”更添亮色，熠熠生辉。

## 底色更浓 为深化改革贡献力量

今年4月，成立于南京的人工智能公司“出门问问”登陆港交所主板。

作为联席保荐人之一的中国国际金融股份有限公司，在多年专业服务中，了解到企业的融资需求，随后经分析研判，助其选定香港为上市地。该项目得到市场青睐，香港公开发行

获117.39倍超额认购。

“香港发达的资本市场、包容的上市制度、成熟多元的全球投资者群体，都有助于新兴行业融资发展。”中金公司投资银行部执行负责人许佳介绍，企业在港上市后不仅获得业内更多关注，还能与资本市场“无缝对接”。

在港经营20余年，中金国际始终助力内地与国际资本对接。“近期，寻求出海的企业数量更多、类型更丰富、目的地更多样，需要丰富的国际化金融服务，香港无疑是最好的平台。”许佳说。

在推进高水平对外开放过程中，香港从“超级联系人”迈向“超级增值人”：全球最大的离岸人民币业务中心、在港上市内地公司市值占比超70%、内地约2/3对内对外直接投资经由香港……

随着国家进一步全面深化改革，香港积极把握机遇、贡献力量，参与绘就中国式现代化的壮美图景。

在北部都会区，建设中的港深创新及科技园已签约60家来自9个经济体的机构签署合作备忘录。这一区域未来将成为融入粤港澳大湾区的重要桥梁。

乘高质量共建“一带一路”东风，香港不断密切对外经贸联系，2017年到2022年间共建国家在港地区总部由83家增至168家。特区政府长官李家超近日第三次访问东盟多国，为香港开拓商机。

李家超说，香港已经迎来由治及兴的最佳发展时机，更搭上了国家发展新质生产力、进一步全面深化改革的快车。要发挥好作为国内国际双循环的重要节点角色，开创新机遇，增加新动能。

一张张“金字招牌”成色更足、亮色更显、底色更浓，香港前景一片光明。

(据新华社香港电 记者褚萌萌)

# 成都世运会巡回赛首站将在香港举办

新华社成都8月7日电(记者董小红、陈地)7日，成都世运会倒计时一周年推介活动在香港举行，赛事执委会宣布世界运动会巡回赛(香港站)将于今年10月举办。

记者获悉，世界运动会巡回赛首站将于10月11日至13日在香港举行。来自世界各地的运动员将争夺三个项目的奖牌：啦啦操(花球)、轮滑(自由式轮滑)及武术(套路)。这项赛事共提供11个2025年成都世界运动会的参赛名额。

活动现场，成都世运会执委会与中国香港体育协会暨奥林匹克委员会签署了战略合作协议，与特步集团有限公司签署了赞助协议，与顺丰集团丰翼科技(深圳)有限公司签署了成都世运会低空经济意向合作协议等。

成都世运会执委会还在现场发布了成都世运会市场开发计划，邀约海内外企业成为“世运合伙人”，共享赛事机遇，共谋产业发展。



图为中国女子轮滑运动员苏菲浅在活动现场表演。新华社记者 卢炳辉摄

# 澳门青年创新创业大赛赛果出炉

新华社澳门8月8日电(记者刘刚)“2024澳门青年创新创业大赛”总决赛及颁奖礼8日举行。22个创业项目在轮番路演比拼后，经专家及投资人评审，最终由本地项目“智慧存储与设计封测一体化”夺得冠军。

赛事由澳门青年创业创新培育筹备委员会及澳门科学技术协会合办，得到澳门特区政府经济及科技发展局、教育及青年发展局等共同指导。

澳门经济及科技发展局研究厅厅长李兆生在颁奖礼致辞表示，当前粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区为青创提供融入国家发展大局的便捷通道，期望晋身决赛的优秀团队，勇于创新求变，研发兼具创意及科技含量的产品和服务，为国家和社会作出贡献。

本届比赛共收到128个项目报名，经由政府代表、投资界、金融界、产业界组成的12人评审团的严格选拔后，现场颁发冠军季军奖、初创团队潜力奖以及中银最具投资价值奖。同场还颁发了直通赛事推送奖，获奖项目将获推荐参与直通九个国际及全国性双创比赛。

为让创业者们更好地认识横琴粤澳深度合作区以及粤港澳大湾区的创业环境和市场机遇，赛事主办方12日将组织决赛队伍考察大湾区，一连三天走访横琴、珠海、广州及深圳的孵化基地及多家知名企业，让创业者发掘合作和项目落地的机遇。

# 深圳白石岭隧道全线贯通

本报广州电(记者程远州)随着中国自主研发的全断面硬岩隧道掘进机“湾区之光号”缓缓驶出，粤港澳大湾区天然气管线专用山岭隧道——深圳白石岭隧道近日全线贯通，为后续天然气管道铺装奠定了基础。这也是国内施工距离最长的石油天然气管专用山岭隧道。

据了解，白石岭天然气管线调整工程是建设粤港澳大湾区综合性国家科学中心的重点项目，全长6.35公里。其中，白石岭隧道全长6.1公里，是全线关键控制性工程。

白石岭区域天然气管线调整工程建成后，将缩减现有管道高后果区存量，提升管道沿线公共安全，规避动车所建设及运维期与现状天然气管道交叉管理的安全风险，既为西丽湖国际科教城建设奠定坚实基础，更为深圳乃至大湾区的科技创新提供重要载体。

据承建方中铁十八局项目负责人陈松林介绍，白石岭隧道穿越8条断层破碎带，隧道岩石强度高、断裂构造带多、涌水量大，施工难度高。为确保施工安全，项目团队采用直径5.33米的全断面硬岩隧道掘进机施工，有效减小隧道开挖的岩石扰动，提升施工效率和施工质量，确保隧道安全顺利贯通。

据悉，白石岭天然气管线调整工程建成后，将进一步完善粤港澳大湾区能源大通道，对保障区域天然气能源供应、助力构建清洁低碳安全高效能源体系、促进区域经济社会高质量发展具有重要意义。



2024“范长江行动”香港传媒学子山东行近日启动，来自香港的学子将走访山东济南、青岛、济宁、泰安等市，了解山东生物医药、文化旅游等产业发展情况。图为香港学子在参观位于济南的世界透明质酸博物馆。中新社记者 吕妍摄

# 国台办官网增设“依法惩治‘台独’顽固分子”专栏

## 国台办发言人指出，民进党当局故意将广大台湾同胞同极少数“台独”顽固分子混为一谈

本报北京8月8日电(记者张盼)国务院台办官方网站7日增设“依法惩治‘台独’顽固分子”专栏页面，列出苏贞昌、游锡堃、吴钊燮、萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇等10名已公布的“台独”顽固分子名单。网页下方还公布了线索和举报邮箱(jubao@suremail.cn)。

进入国台办官网，可通过首页右侧“专题”栏目或漂移浮窗进入“依法惩治‘台独’顽固分子”页面。内含5个版块，分别为“清单在列的‘台独’顽固分子”“中共中央台办、国务院台办发言人有关表态”“法律文件”“举报清单在列的‘台独’顽固分子线索和罪行”“举报犯罪严重的新‘台独’顽固分子”。在清单在列的“台独”顽固分子版块内，逐一列名苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等“台独”顽固分子。

台湾联合新闻网分析指出，该专栏页面将“台独”二字用绿色字体加粗处理，搭配五星红旗和法庭背景图，震慑意味浓厚。中天新闻网、中时新闻网等台媒也发布相关消息，并以“萧美琴、苏贞昌、吴钊燮等10人‘被置顶’”等为标题进行报道。台湾“中央社”就此采访大陆学者，他们纷纷表示，在反“台独”问题上，没有讨价还价余地，大陆打击“台独”的行动会越来越具体。

公安部官网也于当日增设“依法惩治‘台独’顽固分子”专栏，页面列出苏贞昌等10名清单在列

的“台独”顽固分子，并刊载《反分裂国家法》等法律文件。

今年6月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布实施《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》。《意见》对极少数“台独”顽固分子组织、策划、实施“法理台独”“倚外谋独”“以武谋独”等分裂行径，明确适用分裂国家罪、煽动分裂国家罪的具体情形，规定相关犯罪所涉“首要分子”“罪行重大”“积极参加”等的认定标准。《意见》还明确对“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪案件可以依法适用缺席审判程序。

本报北京8月8日电(记者张盼)国务院台办发言人朱凤莲8日答记者问指出，民进党当局故意将广大台湾同胞同极少数“台独”顽固分子混为一谈，企图拉无辜民众为“台独”垫背，企图借抹黑大陆来阻挠两岸交流往来，只能说明其色厉内荏、颠倒黑白，完全是徒劳的。

有记者问：国台办、公安部政府网站同步推出“依法惩治‘台独’顽固分子”专栏，公布针对“台独”顽固分子的线索举报邮箱，引发岛内关注。民进党当局对此歪曲抹黑，称大陆相关举措对两岸交流互动制造更多的障碍与伤害、阻挠两岸人民往来交流，对促进两岸良性交流没有任何好处；并称大陆没有权力“惩治台湾人民”。请问对此有何评论？

朱凤莲作上述回应。

朱凤莲指出，台湾是中国的一部分，国家绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去。依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪，是捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义，是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举。两岸民众高度支持有关依法惩“独”措施，认为精准打击“台独”顽固分子的措施行之有效，也充分认识到依法惩治的是极少数涉“独”言行恶劣、谋“独”活动猖獗的顽固分子及其实施的分裂国家、煽动分裂国家犯罪，不涉及广大台湾同胞。

朱凤莲表示，清除破坏两岸关系的害群之马，目的是从根本上维护台海和平稳定、保障广大台湾同胞安全福祉。越来越多的台湾同胞已经识破民进党当局的险恶用心和欺骗伎俩，展示出参与两岸交流的强烈愿望，积极参与两岸交流、支持两岸关系发展。据统计，今年1至6月，两岸人员往来208.3万人次，同比增长99.5%，其中台胞来大陆192.8万人次，同比增长103.2%。这充分说明两岸交流合作的历史大潮滚滚向前，不会因民进党当局及“台独”势力的谎言和欺骗而受影响。希望广大台湾同胞把握历史大势，坚守民族大义，与“台独”顽固分子划清界限，积极参与两岸交流合作，共同守护中华民族共同家园。



8月8日，2024年福建省青少年帆船锦标赛暨“大美小屿”杯闽台青少年帆船邀请赛在福建泉州开幕。比赛为期5天，共有来自福州、泉州、宁德、厦门、漳州以及中国台北等6支帆船队的200多名运动员参加。图为选手在比赛中驾驶帆船展开竞速。王胜摄(人民视觉)